



SEMANARIO

DE SALAMANCA,

DEL SABADO 4 DE OCTUBRE DE 1794.

Se ha recibido por el Correo el siguiente papel.

NO sé si quedó mi Consultor satisfecho de la incerteza y abusos de la Eloquencia con las razones que contra ella le expuse; pero sé que despues de haberme oido, me dixo: Pues bien; y repulsada la Oratoria, ¿á que facultad le haré dedicar? Yo creo me aconsejará V. que á la Filosofía, cuyo conocimiento, particularmente el de la Lógica, nos adquiere aquella justicia y rectitud de pensamientos tan necesarias en el estudio de las ciencias. Ella nos enseña el camino de la verdad, rectifica nuestras idéas, y nos hace formar de los objetos, aun los mas despreciables, un juicio absolutamente contrario al del ciego ignorante vulgo. Y finalmente, el exâmen y averiguacion de los secretos que el admirable Autor de la Naturaleza dexó escondidos en las materias de que se compone el Universo, nos llenan de una dulce satisfaccion tan encantadora, que nadie es capáz de expresar dignamente. V. juzga asi, le repliqué, y yo de otro modo.

Yo encuentro que si fuera tan grande su utilidad como su vejez, serian admirables sus beneficios; pero no creo corresponda lá una á la otra. Sus primeros Discípulos de la Grecia quieren que sea mas vieja que

Homero, hallando en sus Héroes y Heroínas de la Guerra Troyana sublimísimos preceptos filosóficos. Los Bracmanes de la India Oriental hacen subir su misteriosa Filosofía hasta los tiempos de Baco, á quien no pocos hacen contemporaneo á Moysés; y aun la distancia de las Naciones, y la largueza de los años le han confundido lastimosamente con él. Si fué Baco tan Filósofo, como se le hace gran bebedor y amigo del vino, no es maravilla que entre los Filósofos posteriores de la Grecia tuviese lugar la embriaguéz y disolución. El Chino Confucio, primer Legislador celeberrimo de la Nación, es tenido por un gran Maestro de Filosofía y de costumbres. Verdaderamente su Escuela, que aun está en el mayor auge, no dexó de merecer á los Viageros modernos que publicasen de ella en Europa elógios sin número y sin excepcion.

Por esto mismo era imposible que la Filosofía no tuviese entre tan diversas Naciones sistemas opuestos y diferentes. Pero ¿queremos saber qual de ellos fuese el mas prudente? La misma doctísima Atenas no fué capaz de decidirlo; y como era tan apasionada á la libertad de la Grecia, juzgó necesario dexarla intacta la libertad de pensar. De aqui nació que hubiese en ella tantas sectas filosóficas como Filósofos, ó mas bien Filosofastros, que en nada se distinguían de los locos. Yo no diré que la libertad de pensar no sea en cierto modo un deahogo preciso de la naturaleza; pero ¿quantas veces le ha sido nocivo y fatal? Multiplicando con exceso libremente las Escuelas griegas, se entibió poco á poco en Grecia el rigor de las Leyes, el amor á la Patria, las buenas costumbres, el valor, la moderación, y el sosiego. Yo no me maravillo de que Eraclito y Demócrito, riendo siempre el uno, y el otro siempre llorando de las locuras humanas, se adquiriesen el nombre de insensatos. Mas loco que ellos me

parece aquel que fué á visitar á su misma casa al divino Platon con el único fin de insultarlo , hollando con los pies llenos de lodo los ricos tapetes Indianos sobre que se sentaba , y repitiendo á cada paso : *Calco Platonis fastum*. Muy bien merecía otra respuesta que la moderada de Platon. „Sí : tú hollaste el fausto mio; „pero con otro fausto mas villano y brutal... *Calcas, „sed alio fastu.*“ Faltaba ahora que decidir qual de los dos Filósofos fuese mas bestia ; pero toda la posteridad ha decidido en favor de Platon.

Tardó mucho tiempo en renacer en Roma la Filosofía griega ; pero la de Pitagoras fue acaso la que tuvo mas sectarios que todas las otras. Las novedades filosóficas que la introduxo , y que por lo regular vinieron á Italia del Egipto ó de la India , son , segun el parecer de algunos , las que la hicieron tan afortunada. Su transmigracion de las Almas de un cuerpo á otro indistintamente , aunque fuesen de diversa especie: Su rigor en las comidas humanas, que se ceñian á solas legumbres para no correr el peligro á devorar hombres comiendo animales , fueron dos cosas que adquirieron á los Pitagoricos un credito maravilloso. Con igual facilidad lo perdieron estos en Italia á la decadencia del Imperio Romano, con el que igualmente decayeron todos los conocimientos científicos , y salió del Norte á triunfar en Europa la mas tosca ignorancia. La Filosofía Aristotelica fue la que se conservó algun tanto en ella: la vivificaron los Arabes , y la hicieron hacer maravillosos progresos. Esta , rigorosamente hablando , no fue mas que una filosofía de palabras. Aquel que la sabia hallar ininteligible , mas hinchada y mas barbara, era el que tenia siempre razon. No se trataba de aquella verdad que se busca disputando , sino de los ruidosos alborotos que no daban lugar al raciocinio de los hombres con la estupidez de

las Bestias. ¿ quanto hace que se han desterrado de las escuelas filosoficas de Europa aquellos vocablos que aturcian , enfadaban y jamás se entendian ? Me acuerdo , Amigo mio , que estudiando yo Gramatica , tomé en la mano un libro de otro Estudiante Filosofo , y deseoso de ver si aquel latin era igual al de los libros que yo manejaba , principié á traducirle ; pero encontrando unas voces que me eran absolutamente desconocidas , me ví precisado á preguntarle , ¿ que significaban *Baralipton* y *Frisésomonem*. Yo no sé como pensaba aquel bello Genio ; pero sé que no me dió otra respuesta que agarrar el libro , cerrarlo , y arrojarlo diez pasos distante , y decirme ¿ que queria yo saber del language de los Papagallos ?

Pero aun sin esto abusan todavia hoy de la pobre y sana Filosofía ciertos espíritus ligeros y miserables, que se dan el nombre de espíritus fuertes , y no saben hacer otra cosa que negarlo todo , sin dar ni buscar razon de nada , como si solo tuviesen que entenderse con estatuas. Si este es modo de filosofar , me avergonzaria yo de ser Filósofo. Baxo cuya suposicion , venerado amigo , juzgo menos malo dexe vivir á su hijo en el estado de la ignorancia , que entregarle á delirios y preocupaciones semejantes.

Me miró , baxó los ojos , se admiró , y de allí á un rato me dixo : no esperaba yo tal de la Filosofía: de aquella divina ciencia , que::: Pero si la buena Filosofía amase siempre la verdad , como nos significa su griego nombre , ¿ era posible que tantas veces , y entre tantas Naciones mudase de semblante y de preceptos ? Sí : Mas ::: No sé lo que me digo. He visto un papel Periódico que se publica en Salamanca , á mi parecer bien desempeñado , inserte V. en él estas mismas reflexiones , que puede ser haya allí quien dé á V. la respuesta que yo quisiera darle. Adopté su parecer , y en

7
cumplimiento de su disposicion me he tomado la satisfaccion de dirigirselas á V. , de sando al mismo tiempo disponga V. de su afectísimo amigo y Servidor,

Q. S. M. B.

Pedro Alonso de la AVECILLA.

Noticias particulares.

Temporal y precios de granos de las Provincias Septentrionales y Meridionales.

En las Provincias de Madrid , Toledo , y partido de la Serena ha refrescado el tiempo , habiendo llovido en las dos primeras : en la de Cordova continúan los calores : en la de Jaén , y Badajóz se han mitigado mucho : en las de Granada , y Murcia hace un tiempo sereno y favorable : en la de Ciudad-Real se veian aparatos de lluvia , la que hace suma falta : en la de Valencia ha llovido en los partidos de Alcoy , Xixona , y Castellon : últimamente en las de Sevilla continúa la recoleccion de frutos , y el tiempo por lo general está caluroso. Los precios corrientes de los granos en estas Provincias han sido ; la fanega de trigo de 35 á 85 reales , y la de cebada de 12 á 32.

Precios corrientes de los Granos en Salamanca.

La fanega de trigo de 48 á 50 , la de centeno á 33 , y la de cebada á 21.

Sigue la piadosa contribucion de las Hilas.

La Comunidad de Religiosas de la Madre de Dios , ha contribuido con dos azafates de hilas.

Los dos Niños del Cocinero del Colegio de los Huérfanos han contribuido con otros dos azafates.

Rogativa. La Comunidad de Religiosas de Madre de Dios tiene la Rogativa por el buen éxito y felicidad de nuestras Armas mañana cinco del corriente á su antigua y milagrosa Imágen del Santísimo Christo del Perdon, que se venera en su Iglesia con su Misa Solemne á las 10, con Música, y acabada la Misa, Lantania de Rogativa.

Pérdidas. Quien hubiese hallado un pañuelo blanco de Muselina con la orilla de colores ancha, que se perdió el Domingo 28 por la mañana desde la calle de Varillas al Patio de Comedias y á San Román, acuda en casa de Andrés Perez (vulgò el Coxo) Alquilador de Mulas, quien le dará el hallazgo, y señas mas individuales.

Quien hubiese encontrado unos pendientes de oro sin extremos, que se perdieron dicho Domingo desde la plaza mayor hasta la Sadería, acuda á Maria de la Iglesia, vendedera, que vive en dicha calle, la que dará su hallazgo.

Venta. Quien quisiere comprar setenta y dos fanegas de tierra en el término de la Villa de Cantalapedra, acuda á D. Manuel y á D. Antonio Verde, Presbíteros, que se les dará por lo que justo fuere: viven en la casa de la Imprenta de este Semanario.

§ Se admiten Subscripciones para el presente mes de Octubre en los sitios acostumbrados á 4 rs.

CON PRIVILEGIO REAL.

Salamanca, en la Imprenta de la calle del Prior.

Por los Impresores Rodriguez y Vega.